

# 牢牢把握两岸关系主导权和主动权——统一的时代、势、义始终在祖国大陆这一边

本报记者 江琳

中共中央宣传部9月21日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，介绍党的十八大以来对台工作和两岸关系发展情况，并回答记者提问。

中共中央台湾工作办公室副主任陈元丰表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，准确把握国内外形势发展变化，全面推进对台工作理论和实践创新，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，有力维护台海和平稳定，扎实推进祖国统一进程。习近平总书记就对台工作提出一系列新理念新思想新战略和重大政策主张，发表一系列重要论述，作出一系列重要指示批示，形成新时代党解决台湾问题的总体方略，提供了新时代做好对台工作的根本遵循和行动纲领。

## 两岸政治交往取得历史性突破，两岸对话协商形成新局面

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把握历史大势，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上推动两岸政治交往，取得了历史性成就。

十年中，两岸政治交往取得历史性突破。陈元丰介绍，我们推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤、直接对话沟通，将两岸交流互动提升到新高度，成为两岸关系发展道路上的一座新的里程碑。双方两岸事务主管部门在共同政治基础上建立常态化联系沟通机制，两部门负责人实现互访、开通热线。

“2015年11月7日，中共中央总书记、国家主席习近平同时任台湾地区领导人马英九实现1949年以来两岸领导人首次会晤。”中共中央台办研究局局长仇开明介绍，双方围绕推进两岸关系和平发展，致力民族复兴的主题达成共识，巩固深化“九二共识”作为两岸关系和平发展共同政治基础的关键地位和作用，得到了两岸同胞和国际社会的广泛肯定和高度评价。

十年中，两岸对话协商形成新局面。陈元丰说，我们坚持一个中国原则和“九二共识”，推进两岸政党党际交流，与台湾有关政党、团体和人士就两岸关系与民族未来开展对话协商，达成多项共识并发表共同倡议，与台湾社会各界共同努力探索“两制”台湾方案。

仇开明从三个方面介绍保持与岛内有关方面交往，推进两岸民主协商的情况——

首先，习近平总书记等中央领导同志通过会见、函电往来等形式，与岛内有关党派、团体和代表性人士保持交往，巩固两岸共同政治基础，确保两岸关系沿着正确方向发展；

其次，我们与岛内有关方面共同举办两岸经贸文化论坛、两岸和平发展论坛、国共两党对话交流活动，就两岸关系发展中的重要问题交换意见、凝聚共识；

再有，我们与岛内政党、团体和各界人士代表，围绕“两岸关系与民族复兴”开展对话协商、发布共同倡议。连续举办“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”，去年在上海，今年在北京，团结引领岛内爱国统一力量，创建两岸民主协商制度化平台，为推进反“独”促统发挥了重要作用。

## 两岸贸易和台商对大陆投资显著增长，两岸人员往来和各界交流持续扩大

党的十八大以来，大陆方面不断拓展两岸各领域交流合作，增进两岸同胞亲情福祉，为两岸关系发展增添了强劲内在动力。

十年来，在大陆台胞逐步享受同等待遇和发展机遇。陈元丰说，我们坚持以人民为中心的发展思想，践行“两岸一家亲”的理念，以两岸同胞福祉为依归，推动两岸关系和平发展、融合发展，完善促进两岸交流合作、保障台湾同胞福祉的制度安排和政策措施，实行卡式台胞证，实现福建向金门供水、制发台湾居民居住证，逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供同等待遇，持续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇。

十年来，两岸贸易和台商对大陆投资显著增长。陈元丰列举了一组数据：2011年两岸贸易额为1600.3亿美元，2021年两岸贸易额增至3283.4亿美元，十年间翻了一番。截至2011年，台商投资大陆项目累计85772个，到2021年底，台商投资大陆项目累计124142个，十年间增长44.7%。大陆稳居台湾地区最大出口市场、最大贸易顺差来源地、台商岛外投资第一大目的地。

十年来，两岸人员往来和各界交流持续扩大。陈元丰介绍，我们团结广大台湾同胞，排除“台独”分裂势力干扰阻挠，推动两岸各领域交流合作和人员往来走深走实。举办海峡论坛、上海台北城市论坛、海峡青年论坛等一系列两岸交流活动，保持了两岸同胞交流合作的发展态势。2011年两岸人员往来710万人次，其中台湾同胞来大陆526万人次；2019年两岸人员往来约900万人次，其中台湾同胞来大陆超过600万人次。近3年受新冠肺炎疫情疫情影响，线上交流成为两岸同胞交流互动的的主要形式，台湾各界实际参与人数和线上可及人数屡创新高。

## 任何势力的阻挠破坏，都无法改变祖国统一的历史大势

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持从中华民族整体利益的高度把握两岸关系大局，妥善应对台海局势变化，采取有力行动，坚决打击遏制各种“独”挑衅，坚决遏制外部势力干涉，有效地震慑并挫败了“台独”分裂行径，牢牢把握两岸关系主导权和主动权。

十年来，反“独”促统大势不断增强。“台独”是绝路，只会把台湾同胞推入险境。”中共中央台办新闻发言人朱凤莲说，台湾问题事关国家核心利益和中国人民民族感情，外部势力企图利用台湾问题阻挠中国发展和统一，只会以失败告终。我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不以任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

就今年8月发布的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书中提到“一国两制”在台湾的实践问题，中共中央台办宣传局局长、新闻发言人马晓光指出，“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式，体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧。和平统一后，“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，会充分吸收两岸各界意见和建议，会充分照顾到台湾同胞利益和感情。按照“一国两制”实现两岸和平统一，将给台湾经济社会发展和广大台湾同胞带来实实在在的好处。

“当前，在国内国际两个大局都发生深刻复杂变化的时代背景下，推进祖国完全统一面临着新的形势。”陈元丰强调，实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。统一的时、势、义始终在祖国大陆这一边。新时代我们反对“台独”分裂和外来干涉的力量更强，实现祖国统一的意志和决心更加坚定。任何势力的阻挠破坏，都无法改变祖国统一的历史大势。

陈元丰表示，我们将深入贯彻落实新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋，扎实推动两岸关系和平发展、融合发展，坚定推进祖国统一进程，团结广大台湾同胞共创祖国统一、民族复兴的光荣伟业。

## 中国这十年·系列主题新闻发布

# 中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2022年度“最美退役军人”先进事迹

本报北京9月21日电（记者李龙伊）为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，加强退役军人思想政治引领，讲好优秀退役军人故事，展现退役军人风采，持续激发退役军人荣誉感、责任感、使命感，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部近日联合发布2022年度“最美退役军人”先进事迹。

上海浦东新区三栖退役军人应急救援保障服务队集体和马永庆等19名先进个人获得2022年度“最美退役军人”称号。

他们中有身残志坚、自强不息的奋斗者，有自力更生、创新创业的创业模范，有扎根基层、服务群众的基层干部，有精益求精、追求卓越的能工巧匠，有重诺守信、孝老爱亲的道德模范，有坚持立德树人、爱教乐学的育人楷模，还有弘扬志愿精神、爱心服务社会的文明使者……他们自觉弘扬人民军队

## 尤权会见第九届“侨界贡献奖”获奖者代表

本报北京9月21日电 中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权9月21日在京会见中国侨联第九届“侨界贡献奖”获奖者代表。

尤权对广大侨胞和归侨侨眷在我国革命、建设和改革不同历史时期作出的贡献给予充分肯定，表示中国将深入实施新时代人才强国战略，为侨界人才施展才华、创新创业创造更好条件。

尤权希望广大侨界人才把爱国之情、强国之志、报国之行统一起来，在为国分忧、为国解难、为国尽责方面体现新面貌；坚持面向世界科技前沿、面向国家重大战略，在破



近年来，江西省赣州市崇义县推进建设湿地公园配套设施，治理点源污染，修复废弃矿山，提升湿地生态效益和保护能力。图为近日，崇义县阳明湖国家湿地公园，碧波荡漾，风景秀美。 朱海鹏摄（影像中国）

## 全过程人民民主 在现场——湖北省枝江市——遇事共商 成果共享

本报记者 李霞

双湖村是枝江市第一个提出设立联户长的村，目前有27名联户长，老支书李世源是其中之一，负责该村20多户村民的联络工作。为了让更多村民参与村务管理，“七点议事厅”应运而生，每个月由联户长组织召开例会，也可根据群众需求随时开办。

“眼下，村里和镇上正想办法通过黄湖支渠等从长江取水，缓解旱情。但村里还有一些地方离渠较远，水过不去，得想更多办法。”李世源说。

邹碧银最近与相邻的3户村民共同筹资打了一口机井，他向大家分享了经验。众筹打井的办法得到了现场村民的赞同，大家你一言我一语，纷纷为抗旱取

水的各个细节出谋划策。

不少村民提出：村里或镇上能不能对打井给予一定资金补贴？

“怎么补贴合适？”方亮征求村民们的意见。

“建议按每口井补贴，我们愿意一起出钱。”邹碧银说，大伙儿合力抗旱。

说到这儿，村民冯开梅提出了新想法：“村里早年间建了4座机台提水灌溉，后因闲置失修。5月份，村里修复了1台，抓紧修复剩下的3台，也能帮助缓解旱情。”

方亮补充说，一些沟渠中断堵塞，导致机台无法发挥作用。现在村里已经在着手解决，在修复机台的同时，把沟渠打



“这是法国的一位汉学家帮我们找到的。”2019年3月，法国总统马克龙向正在法国访问的习近平总书记赠送了一份珍贵礼物——1688年出版的《论语导读》法文版原著。他还向习近平总书记讲述了中华文化的影响力：“孔子的思想深刻影响了伏尔泰等人，为法国的启蒙运动提供了宝贵的思想启迪。”这份珍贵的礼物，见证了东西方文化交流的悠久历史，同时也有力说明，中华文明所蕴含的文化观、价值观，对世界各国都有借鉴意义，千百年来为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。

中华文明源远流长、博大精深，所具有的讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神特质和发展形态，不仅是中华道路的深厚文化底蕴所在，也蕴含着能为人类提供正确指引的全人类共同价值。不久前，习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时指出“中华文明自古以来就开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力”，强调“弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值”。脚踏中华大地，传承中华文明，弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值，推动文明交流互鉴，汇聚各国人民追求美好生活的最大公约数，我们一定能够同世界各国人民一道，推动历史车轮向着光明的前途前进。

马克思说，“凡是民族作为民族所做的事情，都是他们为人类社会而做的事情。”中华文明形成并延续发展几千年而从未中断，孕育出亲仁善邻、协和万邦的处世之道，惠民利民、安民富民的价值导向，革故鼎新、与时俱进的精神气质，道法自然、天人合一的生存理念等一系列价值观念和文化特质。这些价值理念，对助力中国经济社会发展、壮大世界和平力量，对推动文明交流互鉴、促进人类文明进步，都发挥了不可替代的重要作用。中华文明蕴含的全人类共同价值，既有深厚的人文底蕴为支撑，又有生动的发展实践为佐证，而且顺应历史潮流和时代要求，日益赢得国际社会的认同。

中国人历来主张“世界大同，天下一家”。习近平总书记在阐释和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值时指出：“和平与发展是我们的共同事业，公平正义是我们的共同理想，民主自由是我们的共同追求。”这些重要论述，体现了中华文明和衷共济、和合共生的一贯追求，反映了新时代中国对人类文明发展和前途命运的深沉思考，寄托着各国人民对美好生活的共同企盼。在包容“不同”中寻求“共同”，在尊重“差异”中谋求“大同”，正是“共同价值”超越所谓“普世价值”、文明交流互鉴理念打破“西方中心论”的进步意义所在。全人类共同价值将中华民族鲜明的价值追求延展至世界维度，契合了世界各国人民的共同利益、共同理想、共同追求，为解决人类社会面临的问题挑战提供了重要启迪。

中国共产党领导中国人民成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，为促进世界文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体贡献了中国方案、中国智慧、中国力量。弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值，我们要立足中国大地，讲好中华文明故事，讲清楚中国是什么样的文明和什么样的国家，讲清楚中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观，展现中华文明的悠久历史和人文底蕴，促使世界读懂中国、读懂中国人民、读懂中国共产党、读懂中华民族，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。

历史已经证明并将继续证明：中华民族是富于“人类正义心的伟大民族”，中国是一个“应当对于人类有较大贡献”的国家，中国共产党是“为人类进步事业而奋斗的政党”。

仲音

弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值 推动文明交流互鉴③

一版责编：杨旭 许诺 史哲  
二版责编：殷新宇 吕莉 祁嘉润  
三版责编：李琰 杨迅 时元皓  
四版责编：胡安琪 郭玥 秦心怡